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    نشاط )1(:
 

آتية، و�أكملُ: �ألاحظُ العمليّاتِ الحسابيّةِ ال�
�أ(   4 × 3 + 2 = 12 + 2 = 14.

     �أجريْنا عمليّةَ _______ �أولاً، ثمّ عمليّة ________.

ب( 8 _ 15 ÷ 3 = 8 _ 5 = 3.
     �أجريْنا عمليّةَ __________ �أولاً، ثمّ عمليّة _________.  

     ماذا نلاحظُ في ترتيبِ �إجراء العملياّت السابقة؟ ______________________________

ج( 10 _ 6 + 5 =  4 + 5 = 9.
     �أجريْنا عمليّة _________ �أولاً، ثمّ عمليّة _________.

د(  9 × 8 ÷ 4 = 72 ÷ 4 = 18.
     �أجريْنا عمليّةَ _________ �أولاً، ثمّ عمليةّ __________.

     ماذا نلاحظُ في ترتيبِ �إجراء العملياّت السابقة؟ ______________________________

الدرس 
�أوْلَوياّتِ العمليّاتال�أول 

              �أتعلمُ:

 تُجْرَى عمليّتا الضربِ والقسمةِ قبل عمليّتيّ الجمع والطرح. 

 تتَساوى �أولويةُّ �إجراء عمليّتيّ الضربِ والقسمةِ، وتُجرَى مَنْ ت�أتي �أوّلاً. 

 تتَساوى �أوْلويةُّ �إجراءِ عمليّتيّ الجمعِ والطرحِ، وتُجْرَى مَنْ ت�أتي �أوّلاً.

أقواس.  في العمليّة التي تتَضمّنُ �أقواساً نبد�أ بما في داخل ال�

أوْلويةُّ في ترتيب �إجراء العمليّات الحسابيّة، لحلِّ النشاط السابق؟   �أناقشُ: ما ال�
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نشاط )2(:

آتية: �أمل�أ الفراغَ في العمليّاتِ ال�
�أ(  9 × 6 ÷ 2 = 54  ÷ 2 = _____________________
ب( 10 + 5 × 4 =  10 +  ________________________
ج( 20 ÷ 4 + 6 × 2 = __________________________

د( 7 × 6 _ 5 × ) 2 + 3( = _______________________ 

تمارين ومسائل:

( �أمامَ الجملةِ الخاطئة فيما ي�أتي: ( �أمامَ الجملةِ الصحيحة، و�إشارةَ ) )1( �أضعُ �إشارةَ )
24 = 2 ÷ 6 + 42 �أ(   )         (	

64 = 4 + 6 × ) 7 + 3 ( ب( )         (	
10 = ) 2 + 2 ( ÷ 16 	)         ( ج( 

24 = 4 ÷ 8 × 12 د(  )         (	
٢٠ _ ٣ + ٤ = ١٣ هـ(    )         (	

آتية: )٢( �أجدُ ناتجَ العمليّاتِ ال�
�أ(   8 ÷ 4 × 3 =                         

ب( 12 ÷ 4 + ) 25 _ 6 ( = 
                = ) 3 _ 6 ( × ) 3 + 6 ( ج( 

= 5 ÷ 10 + 3 × 2 _ 8 د(  
هـ(  ٦ × )٢ + ٧ ( ÷ ٣ =

جادةِ ال�أولى  )٣( اشترى سعيدٌ سَجّادتيْن من الصفوف مستطيلتيّ الشكل؛ ليفرشَ بهما الصّالةَ، طولُ السَّ
جادةِ الثانيةِ 4م وعرضُها 2م. �أجدُ المِساحةَ التي غطتّْها السجادتان معاً. 4م وعرضُها 3م، وطولُ السَّ

)5( �أضعُ �أقواساً في المكان المناسب، لتكونَ الجملةُ صحيحةً:
 �أ( 2 × 7 _ 2 + 2 = 12                         ب( 7 × 6 + 8 ÷ 1 + 3 = 44 
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نشاط )1(: 

الدرس 
مبادىءُ ال�أسُسالثاني 

أوّليّة: �أحلِّلُ ال�أعدادَ، و�أكتُبُها كحاصل ضربِ عواملِها ال�
3 = 3

____ × ____ = 9
____ × ____ × ____ = 27

____ × ____ × ____ × ____ = 81
243 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 ، تَكرَّرَ ضربُ ال 3 ____ مرّات.

ي 3: ال�أساس، و5: ال�أسّّ. يَّة ٥3، نسمِّ أسِّ نكتبُ 243  على الصورة  ال�
نقر�أ ٥3: 3 �أسّ 5، �أو القوّة الخامسة للعدد 3.

�أكتبُ ال�أعدادَ الواردةَ في الجدولِ السابقِ على الصورة ال�أسيّة:  

___________________  = 9                  ___________________  = 3     
___________________ = 81                 ___________________ = 27     

 7  = 7 × 7 × 7 × 7 × 7 )1

          2 = ________ × 2 = 32 )2

 7  × 2  × 2  × 2 = 56 )3

__________ × ٣2 =        

٣٢2

١٦2

  نشاط )٢(:

يَّة: أسِّ آتيةَ على الصورة ال�   �أ   �أكتُبُ ال�أعدادَ ال�

�أجدُ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي:

     1( القــوةُ الرابعــةُ للعــدد 2 = 2
= ٣2 × ٢3 )2     

 = ١3 )3     
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تمارين ومسائل:

( �أمامَ الجملةِ الخاطئة فيما ي�أتي: ( �أمامَ الجملةِ الصحيحة، و�إشارةَ ) )1( �أضعُ �إشارةَ )

 36    =  22  ×  23 �أ(    )         (	

٣٤ تُقْرَ�أ القوةَ الرابعةَ لـ 3 ب(  )         (	

5 × 3 ×  2   =  60 ج(  )         (	

أولية و�أكتبها بالصورة ال�أسية: آتية �إلى عواملها ال� )2( �أحلل ال�أعداد ال�

�أ( ١٢٥                          ب( ٣٤٣

أسّيَّة: )٣(  �أكتُبُ ما ي�أتي بالصورة ال�

= 3 × 3 × 2 × 2 × 2

)٤( �أجدُ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي:

�أ( ٢3 +  ٣2  ×  ٢4  =    

ب(  ١4 + ٢5  =

)5( �أكملُ النمطَ ال�آتي:
�أ(   23 ، 53 ، 83 ، ______، ______.

ب( 42 ، 63 ، 84 ، ______، ______.
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نشاط )1(:

الدرس 
يَّةالثالث  أسِّ مقارَنةُ ال�أعدادِ ال�

تقومُ هيئةُ مقاومة الجِدارِ والاستيطان ب�إجراءاتٍ؛ للحفاظِ على ال�أرض والمزروعات، وفي يوم الشجرةِ 
قامتْ بزراعةِ ٦2 شجرةَ زيْتونٍ، و ٥2 شجرةَ لَوْزياّتٍ. �أيَّ النَّوْعيْنِ من ال�أشجارِ زرعتِ الهيئةُ �أكثر؟

عددُ شجراتِ الزيْتون = ٦2 = 2 × ___ × ___ × ___ × ___ × ___ = ___ شجرة زيْتون.

عددُ شجراتِ اللوْزياّت   = ٥2 = 2 × ___ × ___ × ___ × ___  = ___ شجرة لوزيات.

زرَعتِ الهيئةُ من _____________ �أكثر.

نلاحظ: ال�أساساتُ للعدديْنِ مُتساويةٌ، وال�أسُسُ مختلِفةٌ. 

ماذا نستنتجُ؟ ___________________________. _________  < ________ ؛ 

ل�أنَّ __________________________________.

�أتعلَّمُ: 

نّ العــددَ ذا ال�أسِّ   عنــد مقارنــةِ عدديْــنِ �أسّــيّيْنِ �أساســاتهُما متســاويةٌ، و�أسُسُــهما مختلفــةٌ، فــ�إ
ال�أكبــرِ هــو ال�أكبــرُ.

نشاط )2(:

ةِ تنافسَ رامي  أخُوَّ تُجْري وِزارةُ التربيّةِ والتعّليمِ العالي سنوياً مسابقةَ تحدّي القراءةِ، وفي مدرسةِ ال�

وكريمٌ، فقر�أ رامي 43 من القصصِ والكتبِ، بينما قر�أ كريمُ 42 من القصصِ والكتبِ. لمِعرفةِ مَنْ 

لُ عن المدرسة، نقومُ بما ي�أتي:  منهما سيَتَ�أهَّ

عددُ القصصِ والكتبِ التي قر�أها رامي = 43 = 3 × ___ × ___ × ___ = ___ قصة وكتاب.

عددُ القصصِ والكتُبِ التي قر�أها كريمٌ =  42 =  2 × ___ × ___ × ___ =  ___ قصة وكتاب.
لُ عن المدرسة ______________.   يت�أهَّ
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أسُسُ متشابهَةٌ وال�أساساتُ مختلفةٌ .  نلاحظ: ال�

ماذا نستنتجُ؟ ___________________________.

 عنــد مقارَنــةِ عدديْــنِ �أسّــيّيْنِ �أساســاتُهما مختلفــةٌ، و�أسُّسُــهما متســاويةٌ، فــ�إنَّ العــددَ ذا ال�أســاسِ ال�أكبــرِ 
هــو ال�أكبــرُ.

نشاط )3(: 

تســيرُ يُســرى مــن بيتِهــا  فــي طريــقٍ طولـُـه 43 م ، للوصــولِ �إلــى المدرســةِ، وتســيرُ زميلتُهــا �أروى فــي 
طريــقٍ طولـُـهُ 62م، للوصــولِ �إلــى المدرســةِ نفسِــها. لنِعــرفْ: �أيتُّهمــا تســيرُ مســافةً �أطــولَ؟

طولُ الطريقِ الذي تسلكُُه يسرى = 43 = 3 × ____ × ____ × ____ = ____ م.

طولُ الطريقِ الذي تسلكُُه �أروى= 62 = 2 × ____ ×____× ____ × ____ × ____ = ____م.

تسير _______________ مسافةً �أطول.

�أتعلمُ:

د(  ٤6_____ ٥6
و(  38_____ 37 
هـ( 32_____ 63
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تمارين ومسائل:
( �أمامَ الجملةِ الخاطئة فيما ي�أتي: ( �أمامَ الجملةِ الصحيحة، و�إشارةَ ) )1( �أضعُ �إشارةَ )

50 =  2 × ٢5 �أ(   )         (	
  ٨4 < ٨5 ب( )         (	

 ٥3 = ٣3 + ٢3 ج(  )         (	
 ٨2 = ٥2 × ٣2 د(   )         (	
1م٢ = ٢10سم٢  هـ(  )         (	

  
أبيــضِ، و٤3من شــتلاتِ قرنِ الغزالِ البَنَفْسَــجيّ  )2( زرعــت ســهامُ ٥2 مــن شــتلاتِ قــرْنِ الغــزالِ ال�

فــي حديقــة منزلهِــا. �أيُّ النوّعيْــن مــن شــتلاتِ قــرنِ الغزالِ زرعــتْ �أكثر؟

)٣( �أرتِّبُ ما ي�أتي تنازليّاً:
  ٤3  ، ٢6  ،  ٥3

مهمة تقويمية

)١( حديقة منزلية على شكل مستطيلٌ طولهُُ = 7 سم، وعرضُه = 4 سم. �أجِدُ محيطَها.

)٢( �أناقشُ الخط�أ فيما ي�أتي، و�أكتبُ الحلَّ الصحيحَ في الفراغ:
�أ( 12 ÷ 6 ÷ 2 = 12 ÷ 3 = 4، الخط�أ: ________________________________

   الحل الصحيح: _____________________________________________________
ب( 6 × ) 3 + 4 ( = 18 + 4 = 22، الخط�أ: ________________________________
   الحل الصحيح: _____________________________________________________

)٣(  �أكملُ النمطَ ال�آتي:

______ ، ______ ،______ ،٦5 × ٤7  ، ٤5 × ٣7   ، ٢5 × ٢7

 نوعاً من القِرَدَةِ. ما عددُ �أنواعِ القِردة؟
٥
)٤( يعيشُ على سطح ال�أرض 3

)٥( �أجد قيمة: ٣٢ × ٥٢ و�أقارنها بقيمة: ٨٢
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   نشاط )1(:

ــاتٍ،  ــلاثِ جه ــن ث ــرِ م ــاتَ الصّب ــةَ الشــكلِ، مِســاحتُها 36م٢، زرعَ نب ــةً مربعّ ــمٌ حديق ــكُ كري يمتل
ــياج. ــدُ طــولَ هــذا السّ ــعَ ســياجٍ مــن الجهــة الرابعــة. �أجِ ــدُ وَضْ ويري

مِساحةُ الحديقة = مِساحة المربع = ________ × ________
36 م٢ = _______ م × ________ م

طولُ ضِلْعِ المربع = _______ م
طولُ السّياج = _______ م

   نشاط )2(:

�ألاحظُ ما ي�أتي، و�أكملُ:
ب( 10 × 10 = _____ 		 		�أ(   3 × 3 = _____ 

د(   ____ × 12 = 144. 		 ج(  7 ×_____ = 49. 		
ال�أعداد: 9، 100، 49، 144 هي: ناتجُ ضربِ عددٍ في نفسِه، وتُسمّى هذه ال�أعدادُ مربعاتٍ كاملةً.

الدرس 
 الجَذْرُ التربيعيُّالرابع

�أتعلمُ:

 يكونُ العددُ مربعاً كاملاً، �إذا كان هذا العددُ يساوي عدداً مضروباً في نفسه.

�أتذكرُ:

مساحة المربع = طول الضلع × طول الضلع

  نشاط )٣(:

أنّ 81 = 9 × 9 = ٢9. العدد 81 مربعٌ كاملٌ؛ ل�
نقولُ �أنَّ: 9 هو الجذر التربيعيّ للعدد 81 ، ويُكتب بالرموز:  81 =   9 × 9 = 9.

ــعَ  ــي نفســه �أعطــى المرب ــرِبَ ف ــذي �إذا ضُ ــدد ال ــو الع ــع الكامل:ه ــيُّ للمرب  الجــذرُ التربيع
ــز  ــه بالرّم ــزُ ل ــلَ، ويُرم الكام

�أتعلمُ: 
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 تمارين ومسائل:

( �أمامَ الجملةِ الخاطئة فيما ي�أتي: ( �أمامَ الجملةِ الصحيحة، و�إشارةَ ) )1( �أضعُ �إشارةَ )

العددُ 196 مربعٌّ كاملٌ .      �أ(  )         (	

ب()         (	  2 × 2 × 2 × 2 = 16 

ج( )         (	  169  >    ١44    

)2( لوحةٌ مُربَّعةُ الشّكلِ، مِساحتُها ٤٠٠سم٢، نريدُ وضْعَ �إطارٍ مربَّعِ الشّكلِ لها. ما طولُ ضِلْعِهِ؟

)٣( �أجدُ ما ي�أتي:

�أ(  484   =                                  ب(  2٥٠٠ +   256  =

      16   جـ( ١٣ + ٢   ١٩٦ =                        د(

�أمل�أ الفراغات فيما ي�أتي:

�أ(    25  =    ٥ × _____  = ______     ب(    64  =    ____ × ____ = _______

ج(   ١٦٩ _   ٢٥ = ___ _ ____ = ___   د(   ٨١٠٠ =   ١٠٠ × ٨١                  

         ___ × ١٠ × ١٠ × ٩   =   							                   

      ٩٠ =  ___ × ___ =   							                   

  نشاط )٤(:

�أجدُ الجذرَ التربيعيَّ باستخدام التحليلِ �إلى العوامل:

�أ(   324:                                                                    
_____ × _____ × _____ × _____ × _____ × ٢ = 324

يجادِ الجذرِ التربيعيِّ للعدد: ن�أخذُ من كلِّ عامليْن متشابهيْنِ عاملاً. ) لماذا؟( ل�إ

. 18 = 3 × 3 × 2  =  324   

قُ : ١٨ × _______ = _______. �أتحقَّ

٣٢٤2

١٦٢
٨١

2
٣

نشاط )٥(:
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�أتذكرُ:
حجم المكعب 

= طول الحرف × طول الحرف × طول الحرف

    نشاط )1(:

صندوق مكعب الشكل، حجمه يساوي ٧٢٩سم٣، ما طول حرفه؟
حجمُ الصُندوق = حجم المكعب = طول الحرف × _______ × _______

729سم3 = _______ × _______ × _______
طولُ الحرف = _______سم. 

الدرسُ
 الجَذْرُ التكّعيبيُّالخامسُ

�أتعلمُّ: 

 ،* مرتيْن  نفسِه  في  مضروباً  عدداً  يساوي  العددُ  هذا  كان  �إذا  كاملاً  مكعّباً  العددُ  يكونُ   
 ،          ٣ ى الجذرَ التكعيبيَّ للمكعّبِ الكاملِ، ويُرمَزُ له بالرّمز:  وهذا العددُ المضروبُ يُسمَّ

ونسمي ٣: دليل الجذر.   

نلاحظ: 729 يساوي حاصلَ ضرْبِ 9 في نفسِها مرتيْن = 9 × 9 × 9 =  39.
729 هو مكعّبٌ كاملٌ، و 9 هو جذرٌ تكعيبيُّ للعدد 729.

   نشاط )٢(:

�أجدُ ما ي�أتي :

______ = _____ × _____ × _____  
٣
 =   27   

٣
�أ( 

______ = _______ + 5  =    8   
٣
 +  125  

٣
ب( 

______ = ______ × _______ =   16    ×   216  
٣
ج( 

٩٩
٩

٩

٣٤٣٧
٤٩

   نشاط )٣(:

�أجِد الجذرِ التكّعيبيّ للعدد ٣٤٣ باستخدام التحليل �إلى العوامل.

                                ______ =  ______ × ______ × ______    =  343  
٣

يجادِ الجذرِ التَّكعيبيّ للعدد 343، ن�أخذُ منْ كلّ 3 عواملَ متشابهَِةٍ عاملاً واحداً.  لماذا؟ ل�إ
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 تمارين ومسائل:

( �أمامَ الجملةِ الخاطئة فيما ي�أتي: ( �أمامَ الجملةِ الصحيحة، و�إشارةَ ) )1( �أضعُ �إشارةَ )
العدد 64 هو مكعبٌ كاملٌ ومربعٌ كاملٌ.       		 �أ( )         (

    15   =  5 × 5 × 5 × 3 × 3 × 3  ٣ ب( )         (	

            3  =   9  ٣ ج(  )         (	

       25    < 27  ٣ د(   )         (	

    9    = 1 +  8  ٣ هـ(  )         (	
 

)٢( �أجِدُ ما ي�أتي:

�أ ( ٣ 729  =

ب( ٣  ٣5   = 

ج( ٣  8   +    81  +  3 =
 

)٣( خزان ماء كبير على شكل مكعب سعته ٥١٢م٣ ، �أجد طول حرفه.

مهمة تقويمية

)1( لوحة زيتية مربعة مساحتها ٢٠٢٥سم٢، �أجد محيطها.

كلِ، مِساحتُها 6,4 دونم. ما طولُ ضلعِها بالمتر؟ )٢( قطعةُ �أرضٍ مربَّعةُ الشَّ
) الدونم = 1000م٢ (

)٣( �أجد قيمة ما ي�أتي:

�أ( ٤٣ + ٢   ٩٤  + ٥ ٣   ٧٢     

     64  ٣      ،     46    
٣
)٤( �أقارن بين قيمة كل من العددين: 
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الدرسُ 
خواصُّ المثلثّالسادس 

لَدى �آية مجموعةٌ من المثلثّاتِ المختلفة، �أخذتْها ورتبّتْها في ثلاثِ مجموعاتٍ، كما في الرّسمِ المُرْفق.

نشاط )١(:

المجموعة )٣(المجموعة )٢(المجموعة )1(

�أناقشُ: ما الخاصيّةُ التي اعْتمدتْ عليها �آيةُ في تصنيفِ المثلثّاتِ السّابقة ؟  

المثلث المرفق متساوي الاضلاع، نقيس زوايا المثلث ونكتب الاجابه بالفراغ.

				   ∠ �أ = ____________

				   ∠ ب = ____________

				   ∠ جـ = ____________

نشاطٌ عمليٌّ )٢(:

ماذا �ألاحظ؟ ___________________________________________________

*  للمعلم : قياس زاوية س : ∠ س

�أتعلمّ:
. o 60 جميعُ زوايا المثلثِّ متساوي ال�أضلاعِ متساويةُ القياس،  وتساوي كلٌّ منها
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�أتعلمّ:

قياس زاويتيّ القاعدة في المثلثّ متساوي الساقيْن متساويتان.

في المثلثِّ المجاور: 
جـ =  ______ ب = ______، ∠ ∠ �أ = ______ ، ∠

السبب: ____________________________________

نشاط )٣(:

ــةِ باسْــتخدامِ  ــا المطلوب ــاسَ الزّواي ــاتُ المرســومةُ بالشّــكلِ المجــاورِ متســاويةُ الســاقيْن. �أجــدُ قي المثلثّ

المِنقلــةِ، و�أكتُبُهــا فــي الفــراغ ؟

نشاطٌ عمليٌّ )٤(:

∠ س = __________ 					    ∠ ب = __________

∠ ص = __________ 					    ∠ جـ = __________

ماذا �ألاحظ؟ ___________________________________________________

�أتعلمّ:
تختلفُ قياساتِ الزّوايا في المثلثِّ مختلفِ ال�أضلاع.

باسْتخدامِ المِنقلةِ، �أجدُ قياسَ زوايا المثلثِّ المجاور، و�أكملُ الفراغَ فيما ي�أتي:

-  نوع المثلث �أ ب جـ من حيث ال�أضلاع هو ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

-  ∠ �أ =  ـــــــــــ ،  ∠ ب =  ـــــــــــــ ، ∠ جـ =  ـــــــــــــ 
 ماذا �ألاحظ؟  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نشاط )٥(:
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آتــي �أطــوال قطــع خشــبية، �أقــومُ بالتعــاون مــع  يوضــح الجــدول ال�
زملائــي فــي المجموعــة بتشــكيل المثلـّـث بالقياســات المطلوبــة،  

وكتابــةِ النتائــجِ )1(:

نشاطٌ عمليّ )٦(

هل يمكنُ تشكيلُ المثلثّ بهذه القياسات؟�أطوال �أضلاعِ المثلثّ 

نعم )انظر الرسم �أعلاه( 5 ،  6 ،  17
2 5 ، 9 ، 2

39 ،  7 ،  2
4 9 ،  7   ،  3

5   3   ،  2 ، 6

�أناقشُ: العلاقة بين طولِ �أطولِ ضلعٍ في المثلثّ ومجموعِ طولي الضلعيْن 

ال�آخريْن، في كلّ حالةٍ من الحالات السّابقة.

( �أمام مجموعةِ �أطوالِ المثلثّ التي تصلحُُ لرسم المثلثّ )2(: �أضعُ �إشارةَ )

1 ـ )    (   2، 6 ، 7  ، نتحقّقُ من القاعدة  2+ 6 < 7  

2 ـ )    (   4 ، 6 ، 2، نتحقّقُ من القاعدة ـــــــــــ + 4       ـــــــــــ  

3ـ  )    (  16، 6، 9 ، �أتحقًقُ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

٤. )    ( 3 ،  7 ، 7 ، �أتحقّقُ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)1(  للمعلمّ: �إعدادُ قطعٍ من الكرتون المقوّى على �أطوالٍ مختلفةٍ، وتوزيعِها على الطلبة.

)2(  للمعلم : الاكتفاء بالضلعيْن القصيريْن في التحقّقِ من القاعدة )مجموعُ الضلعيْن القصيريْن �أكبرُ من الضلع الثاّلث(.

نشاط )٩(:

�أتعلمّ:

في المثلثّ يكونُ مجموعُ طوليّ كلّ ضلعيْن �أكبرَ من طولِ الضّلعِ الثاّلث.

٧

٦٥
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تمارين ومسائل:

آتية )دون اسْتخدامِ المِنقلة(، موضّحاً الحلّ: 	�أجِدُ قياسَ الزاويةِ المجهولةِ في المثلثّاتِ ال� )١

آتيةِ تصلحُ �أطوالاً لرسمِ �أضلاع المثلثّ: ـ 	�أيّ المجموعاتِ ال� )2

6، 8، 11      ب (   8، 3 ، 5     جـ(   6، 9 ، 14      د (   14، 9، 3   �أ(	

فــي المثلـّـثِ المجــاورِ قــاسَ محمّــدٌ الزاويــة �أ،  فوجــدَ �أنهّــا تســاوي  	)٣
o60، مــا قيــاسُ كل مــن الزاويتيْــن ب، جـــ ؟ مــع توضيــح خطــواتِ 

الحــلّ. ومــا نــوعُ هــذا المثلـّـث؟

)٤( ما العلاقةُ بين زوايا المثلثّ مختلفِ ال�أضلاع، في الشكل المجاور؟

˚

˚

˚

˚

لدَى سوسنَ عصوان خشبيّتان، طولُ ال�أولى 25 سم، وطولُ الثاّنيةِ 40 سم، تريدُ �أنْ تختارَ  	)٥

عصاً ثالثةً لتشكيلِ مثلثّ، �أجدُ عدداً صحيحاً يُمثلُّ كلَّ حالةٍ فيما ي�أتي، مع التفسير: 

	�أقصرُ طولٍ ممكن للعصا الثاّلثة. �أ(
	�أطولُ طولٍ ممكن للعصا الثاّلثة.  ب(

طولُ العصا الثاّلثة، �إذا كانَ طولهُا �أكبرَ من 25، و�أقلَّ من 40، ويقبلُ القسمةَ على كلٍّ من:  جـ(	
2، 3، 5 معاً . 
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الدرسُ 
المثلثّ متساوي الساقيْنالسابع

�أت�أمّلُ الشّكْلَ المجاورَ، و �أكمل الفراغ :

�أ-  نوع المثلثِّ �أ ب جـ من حيث ال�أضلاع  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ب ـ  �أ د عمود نازل من �أ على ب جـ .
جـ ـ �أجِدُ باسْتخدامِ المِسطرة  ب د = ـــــــــــــــــــــــــ،  جـ د = ـــــــــــــــــــــ

نشاط عمليّ )١(:

ماذا �ألاحظ؟ ___________________________________________________

د

في المثلثِّ س ص ع المجاور، طولُ ص ع = 10 سم ، ما طولُ كلٍّ من:

ص د = ـــــــــــــــــــــــــــــــ  ، د ع = ـــــــــــــــــــــــــــــــ ) لماذا ؟ (

نشاط )2(:

�أتعلمّ:

العمودُ النازلُ من ر�أسِ المثلثّ متساوي الساقيْن على القاعدةِ يُنصّفُها.

د

في المثلثِّ س ص ع المجاورِ: ما قيمة كلٍّ من : ∠ 1 ، ∠ 2؟ 

- ماذا تلاحظ ؟ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نشاط )3(:

˚˚

�أتعلمّ:
العمود النازل من ر�أس المثلث متساوي الساقين على القاعدة ينصف زاوية الر�أس.
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تمارين ومسائل:
رسمتْ مروة المثلثَّ المجاورَ، و�أنزلتْ العمودَ 	)1

�أ د علــى القاعــدةِ ب جـــ . اعتمــاداً علــى خواصّ المثلثّ متســاوي  	
الساقيْن، �أجدُ طولَ كلٍّ من :د جـ ، ب جـ  ؟.

في الرّسمِ المجاورِ، المعيّن �أ ب جـ د ،	 	)٢
ما قيمةُ كلٍّ من: 

توضيــح  مــع  جـــ،  �أ  ، ∠ ب  �أ  جـــ  ∠ ب  	 
؟  لسّــبب ا

ــاسَ  ــاقيْن، �أجــدُ قي ــثٍ متســاوي السّ ــى خــواصّ مثلّ ــاداً عل اعتم 	)٣
الزّوايا المجهولةِ، في الشّكلِ المجاور، مع توضيحِ السّبب؟

)١( رسمتْ نورُ على دفترِها المثلثَّ متساوي الساقيْن �أ ب جـ، كما في الشّكلِ

 المجاور، ما قياسُ كلٍّ من زاويتيّ القاعدة ب، جــ ؟ 

تريــدُ عبيــرُ �أنّ ترســمَ المثلـّـثَ �أ ب جـــ، الــذي فيــه �أب = 10 ســم ، ب جـــ = 6 ســم ،      	)٢(
 ـ�أ = 15ســم، هــل ســتتمكّنُ عبيــرُ مــن رســمِ المثلّــثِ بهــذه ال�أطــوال، موضّحــاً الســبب.  جــ

	�أخــرجَ  ســامرٌ مثلثّــاً متســاوي الســاقيْن مــن علبــةِ الهندســة، وقــاسَ �إحــدى زاويتــيّ  )٣(
المتبقيّتيْــن؟ ولمــاذا ؟   الزاويتيْــن  قيــاسُ  مــا   ، o45 قياسَــها يســاوي �أنّ  القاعــدةِ، فوجــدَ 

˚

˚

مهمة تقويمية

˚
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آتيةِ، و�أناقش:  �أت�أمّلُ المثلثّاتِ ال�

   �أ( في المثلث حادّ الزوايا �أ ب جـ المرسوم بالشكل ال�آتي، نسمّي 
الضلع ب جـ قاعدة المثلث، ونسمّي القطعة المستقيمة �أ د 

ارتفاع المثلث.  

 ب( في المثلث س ص ع القائمِ الزاوية في ص والمرسوم بالشكل 
ال�آتي، نسمّي ضلعَ القائمة ص ع قاعدة المثلث، ونسمّي ضلع القائمة 
�أنْ نسمّيَ س ص قاعدة  الثاني س ص ارتفاع المثلث. كذلك يُمكن 

المثلث، ونسمي ص ع ارتفاع المثلث.

  جـ( في المثلث مُنْفرِجِ الزاوية م ن و بالشكل المجاور، 
نسمّي الضلع ن و قاعدة المثلث، ونسمّي القطعةَ المستقيمة 

م ي النازلةَ على امتداد القاعدة ن و ارتفاع المثلث.

�أ

جـب
د

س

عص

م

يون

الدرسُ 
مِساحة المثلثّالثامن 

نشاط )١(:

�أتعلمّ:

الضلـع  علـى  المثلـث  ر�أس  مـن  النـازلُ  العمـودُ  المثلث:هـو  ارتفـاع   
امتدادهـا. علـى  �أو  المقابل)القاعـدة(، 

ــى  ــاعُ، �أو عل ــه الارتف ــزلُ علي ــذي ين ــثِ ال ــعُ المثل ــو ضل ــدة المثلث:ه  قاع
ــه. ــل ل ــر�أس المقاب ــن ال ــداده م امت
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�أجدُ مساحة المثلث المجاور:

 ×  × ١
2

مساحة المثلث =

١ ×  ×   =  سم٢
2

 =                

�أتعلمّ:

١مِساحةُ المثلث =    × طول القاعدة × الارتفاع
2

رتفاع. مساحة المثلث =     مساحة المستطيل المشترك معه بالقاعدة وال�إ
*١

2

�أ

ب
جـ
م

القاعدة 

الارتفاع 

القاعدة: )ب جـ( �أو 

الارتفاع  �أو  )ب جـ(

جـ�أ

ب

آتية:  �أكتبُ اسمَ كلٍّ من القاعدة والارتفاع للمثلث �أ ب جـ في الحالات ال�

 القاعدة �أ جـ 	           

 الارتفاع 

�أ

ب
جـ

د

نشاط )٢(:

* للمعلم: استنتاج القانون من خلال نشاط عملي مع الطلبة في مجموعات.

نشاط )٣(:

6سم
١٠سم

٨سم
الارتفاعطول القاعدة
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تمارين ومسائل:

١( �أجد مساحة المثلث �أ ب جـ في ال�أشكال التالية:

١٠سم

٦سم

�أ

جـب

�أ

دجـب ٤سم

٧سم

٦سم

٤سم

�أ

جـب

الحلوى.كم  من  قطعةٍ  نصفَ  المجاور  المثلثُ  يُمثلُّ   )٢

قطعةً كاملةً من الحلوى يُمكِنُنا الحصولَ عليها من النوع 
نفسه من صينيّة حلوى مربعة الشكل مِساحتها 2304سم 

2؟   

8سم

8سم

مثلـّـثٌ قائــمُ الزاويــة، مِســاحتُه 24 ســم2،  فــ�إذا كانَ طــولُ الضّلــعِ المقابــلِ  	)٣

للقائمــة يســاوي 10ســم، وطــولُ �أحــدِ ضلعــيّ القائمــةِ 6 ســم. �أجــدُ: 

      �أ( طولَ الضّلع الثاّلث. 	

ب( نوعَ المثلثّ من حيث ال�أضلاع.  	
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   نشاط )1(: 

آتية:    �أنظرُ �إلى الشّكلِ المجاورِ، و�أجيبُ عنِ ال�أسئلةِ ال�
أنهّما لايلتقيان    1. الضلعانِ المتقابلانِ �أ د ، ب جـ  متوازيان؛ ل�

    مهما امْتدّا.

�أتعلمُ:

 شبه المنحرف: هو شكلٌ رباعيٌّ فيه ضلعان متوازيان.

يانِ قاعدتيّ شبه المنحرف.  الضلعان المتوازيان يُسمَّ

 الضلعان ال�آخران يُسمّيان ساقيّ شبه المنحرف.

ساق١

القاعدة ١

القاعدة ٢

ساق٢

هـ

د �أ

جـب

الدرسُ 
شِبْهُ المُنْحَرِفالتاسع

أنهّمــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ. 2. الضلعــان المتقابــلان �أ ب ، ج د  غيــر متوازييْــن؛ ل�
ى الشّكلُ المجاورُ �أ ب جـ د )شبه منحرف(.      يُسمَّ

٣. الضلعان �أ ب، د هـ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ �إذن الشــكل �أ ب هـ د )شــبه منحرف( �أيضاً.

   نشاط )2(:

آتيــة، و�أكتــبُ الســببَ  ( داخــل الشّــكل الــذي يمثـّـلُ شــبهَ منحــرفٍ مــن ال�أشــكال ال� �أضــعُ �إشــارةَ )
في _______:

    
 

_______           _______          _______        _______         _______      
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   نشاط )3(:

آتي �أكملُ بكتابةِ �أسماءِ ال�أضلاع لكلِّ شبهِ منحرف مرسومٍ داخل الجدول: في الجدولِ ال�

ساقا شبه المنحرف قاعدتا شبه المنحرف الشكل

�أد ، ب جـ

ل

ص

ع

س

س

ن

ص

ع

ب

�أ

جـ

د

تمارين ومسائل: 

آتية: رُ بقلمي حول شكلِ شبهِ المنحرف، في كلِّ صورةٍ من الصّورِ ال�  )١( �أمَرِّ
   

)٢( �أكملُ الرسمَ باستخدامِ المِسطرة؛ ل�أحصلَ على شكلِ شبهِ المنحرف في كلٍّ ممّا ي�أتي:
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  نشاط )١(: 

اعتماداً على شكلِ شبهِ المنحرف ال�آتي، �أتعاونُ وزميلي في �إكمال الفراغ فيما ي�أتي:
ملاحظة: " استخدام المِسطرة والمِنقلة للقياس ".

الشكل شبه المنحرف س ص ع ن

س

عص

ن �أجدُ طولَ ساقيّ شبهِ المنحرف:
س ص= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ، ع ن = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

هل هما متساويان؟ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

قياس زاوية س = ـــــــــــــــــــــــــــــ، قياس زاوية ن = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
هل هما متساويتان؟ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

قياس زاوية ص = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ، قياس زاوية ع = ــــــــــــــــــــــــــــــ
هل هما متساويتان؟ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

�أرسمُ القُطرينِ: س ع ، ص ن.
 س ع = ـــــــــــــــــــــــــــــــ ، ص ن = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ما العلاقةُ بين طوليهما؟ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

الدرسُ 
خصائصُ شبهِ المُنْحَرِفالعاشر

�أناقشُ: كم عددُ محاورِ التماثلِ في شبهِ المنحرفِ متساوي الساقيْن؟

ــرفٍ  ــاقيّ شــبه المنحــرف يُسمّى"شــبهَ منح ــولا س ــاوى ط  �إذا تس

متســاوي الســاقيْن".

 �إذا تســاوت زاويتــا القاعــدة فــي شــبه المنحــرف يُســمّى "شــبه 

منحــرفٍ متســاوي الســاقيْن".
ــي شــبهِ المنحــرف "شــبه منحــرفٍ  ــن ف  �إذا تســاوى طــولا القطري

متســاوي الســاقيْن"

�أتعلمُ:
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   نشاط )٢(: 

يمسِــكُ �أســامةُ بقطعــةٍ مــن البلاســتيك علــى صــورة شــبهِ منحــرف متســاوي 

الســاقين، والشــكل المجــاور )�أ ب جـــ د( تمثيــلٌ لــه، فــ�إذا كان قيــاسُ الزاويــة 

�أ = o40، فمــا قيــاسُ كلٍّ مــن الزّوايــا: ب، جـــ، د؟

أنّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ. - قياسُ زاويةِ د = o40؛ ل�

- قياس زاويةِ ب = ـــــــــــــ، وزاوية جـ = ـــــــــــــــــ.

أنّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ. ل�

   نشاط )٣(: 

رسمتْ نورُ شبهَ المنحرف متساوي الساقين المجاور، وقامت برسم القطر س ع.

�أكملُ الفراغَ فيما ي�أتي، مع ذكر السبب:

أنّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ. ن ع = 5سم؛ ل�

أنّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ. طول القطر ص ن = ــــــــــــــــــــــــــــ ؛ ل�

س

عص

ن

٦سم ٥سم

�أتذكرُ:
قياســـات  مجمـــوع 
لشـــــكل  ا يـــــــا  ا زو
.o٣٦٠ عـــي= با لر ا

  نشاط )٤(: 

ــا  ــةٍ مســتطيلةِ الشــكلِ، وعندم ــهٍ ملوّن ــن كرتون ــيٍّ م ــتْ �آلاءُ بقــصِّ جــزءٍ جانب قام

انتهــت مــن ذلــك، بقــي لديهــا شــكلُ شــبهِ المنحــرفِ الظاهــرِ رســمُه فــي الشــكل 
المجــاور س ص ع ن، والــذي فيــه:

قياس زاوية س = 90 ْ وقياس زاوية ص = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

يُسمّى شبهُ المنحرف س ص ع ن شبهَ منحرفٍ قائمِ الزاوية.

س

عص

ن

 شــبهُ المنحــرفِ قائــمُ الزاويــة: هــو شــبهُ المنحــرفِ الــذي تكــونُ فيــه �إحــدى زاويتــيّ القاعــدة 

تســاوي 90ْ .

�أتعلمُ: 
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تمارين ومسائل: 
)1( �أكملُ رسمَ شبهِ المنحرفِ في كلٍّ ممّا ي�أتي، وَفقَ المطلوب:

 )شبه منحرف(       )شبه منحرف متساوي الساقين(      )شبه منحرف قائم الزاوية(      

ــامَ  ــةَ �أرضٍ علــى شــكلِ "شــبه منحــرف متســاوي الســاقيْن"، ق ــو مــروانَ قطع ــكُ �أب )2( يمل
ببنــاءِ ســورٍ حــول �أرضِــه، فــكان طولـُـه 90م، علمــاً بــ�أنّ طولــيّ القاعدتيْــن المتوازيتيْــن 15م، 

35م. مــا طــولُ كلٍّ مــنَ الضّلعيْــنِ ال�آخريْــنِ فــي قطعــةِ ال�أرض؟ 

مهمة تقويمية

١( �أمل�أ الفراغَ في الجدول ال�آتي معتمداً على البيانات المعطاة لمثلثات مختلفة:

مساحة المثلثطول القاعدة × الارتفاعالارتفاعطول القاعدة

 سم32سم4سم

 سم42سم6سم

2( �أجدُ مساحةَ قطعةِ ال�أرضِ المبيّنةِ في الشكلِ المجاور، علماً ب�أنّ طولَ القطعة

    المستقيمة  �أ جـ  = ١٠ م.

�أ

٣٠م ٨م

جـ

ب
د

ن

رُ �إجابتي. 3( في شبه المنحرف قائمِ الزاوية المجاور، ما قياسُ الزّاوية )ن(؟ �أفسِّ
مجموعُ زوايا الشكل الرباعي = ــــــــــــــــ

 

س

عص

ن

ْ ١٢0
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   نشاط )١(:

�ألاحظُ الشّكَل المرسومَ، و�أجيبُ عنِ ال�أسئلةِ التي تليه: 
 

�أ( الضلعُ �أ د يبعُدُ عن الضّلعِ ب جـ ــــــــــــــــــــــــ وحدة، وهما لا يلتقيان مهما امْتدّا.

ب( الضلعُ �أ ب يبعُدُ عن الضّلع د جـ مسافةً ثابتةً، وهما �أيضاً لا يلتقيان مهما امْتدّا.
الضلعُ �أ ب يوازي الضلعَ د جـ، والضلعُ �أ د ــــــــــــــــــــــــــ الضلعَ ب جـ.

 
�أتعلمُّ: 

 متــوازي ال�أضــلاع: هــو شــكلٌ رباعــيُّ فيــه كلُّ ضلعيْــنِ متقابلِيْــنِ متوازيــان.

�أتذكرُ:
المستقيمان المتوازيان

ــذان  ــان اللّ همــا الخطّ
لا يـلـتـقـيـــــان مـهــمــا 

امْتــدّا.

 الدرسُ
متوازي ال�أضلاعالحادي عشر 

   نشاط )٢(:

رُ �إجابتي شفوياً: ( تحت الشكل الذي يمثِّلُ متوازي �أضلاعٍ فيما ي�أتي، و�أفسِّ �أضعُ �إشارةَ )

      )      (                            )      (                     )  (      

 )      (                               )      (               
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 :*)   نشاطٌ )٣( )نشاطٌ عمليٌّ
يجاد كلٍّ ممّا ي�أتي، اعتماداً على الرسم  �أتعاونُ معَ �أفرادِ مجموعتي؛ ل�إ

المجاورِ لمتوازي ال�أضلاع �أ ب جـ د.

1ـ نقيسُ �أطوالَ ال�أضلاعِ المتقابِلَةِ في متوازي ال�أضلاع، ماذا نلاحظ؟ 

2ـ نقيسُ الزّوايا المتقابِلَةِ في متوازي ال�أضلاع، ماذا نلاحظ؟ 

3ـ نقيسُ طوليْ القطْريْن، ماذا نلاحظ ؟

4ـ نقيسُ كلاً منْ: �أم ، جـ م وكلاً من ب م ، د م، ماذا نلاحظ؟

 : �أتعلمُّ
 خصائصُ متوازي ال�أضلاع: 

1( كلُّ ضلعيْنِ متقابليْنِ متساويانِ في الطوّل.    2( كلُّ زاويَتيْنِ متقابلتينِ متساويتانِ في القياس.
فُ كلٌّ منهما ال�آخرَ. 3( قُطْراهُ يُنصِّ

* ملاحظة للمعلمّ: يمكنُ القيامُ بهذا النشاط على شكل مجموعات،من خلال نقلِ النشاط �إلى ورقةِ عملٍ خارج الكتاب(.

   نشاط )٤(: 

ةِ التربيةِ الفنيَّةِ. نةً على شكلِ متوازي �أضلاعٍ، لحصَّ �أحضرتْ سحرُ ورقةً ملوَّ

يمثِّلهُا الشكلُ المُرْفَقُ: �أ ب جـ د.
اعتماداً على خصائصِ متوازي ال�أضلاعِ، �أجدُ قياسَ كلٍّ ممّا ي�أتي:

أنّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ. 1ـ طول الضلع ب جـ = 3 سم؛ ل�

أنّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ. 2ـ قياس زاوية جـ = ـــــــــــــــــــــ؛ ل�

   نشاط )٥(: 

 في متوازي ال�أضلاعِ �أ ب جـ د المجاورِ، �إذا عَلِمت �أنَّ

طولَ القُطرِ �أ جـ = 12سم، وطولَ القطر ب د = 14سم، �أجدُ 

طولَ كلٍّ ممّا ي�أتي:

أنَّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ. ب م = د م = 7 سم؛ ل�
أنّ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ. �أ م =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ سم؛ ل�

�أ

جـب

د

م
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  نشاط )٦(:

شكَّلَ محمّدٌ منْ سلكٍ طولهُ 24سم متوازي �أضلاعٍ، ف�إذا كان طولُ �أحدِ �أضلاعِهِ 4سم، فما طولُ 
الضلعِ المُجاورِ؟ 

مجموعُ الضلعيْنِ المجهوليْنِ = 24 – ) 4 + 4 ( 
                             = ــــــــــــــــــ  – 8 = ـــــــــــــــــــــــ. لماذا؟ 

طولُ الضّلعِ الثاّني = 16 ÷ ـــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــ. لماذا ؟
٤سم

المربّع المعيّن المستطيل الخاصيّة

كلُّ ضلعين متقابلين متوازيان

كلُّ ضلعين متقابلين متساويان 

جميعُ �أضلاعه متساويةٌ

كلُّ زاويتين متقابلتين متساويتان

فُ كلٌّ منهما ال�آخرَ القُطرانِ يُنصِّ

القُطْرانِ متساويان

القُطرانِ متعامدان

جميعُ زواياهُ قوائم

ماذا نلاحظ؟ 

   نشاط )٧(:* 

لــكلٍّ مــنَ المســتطيلِ، والمعيّــنِ، والمربــعِّ مجموعــةٌ مــن الخصائــص، تشــتركُ فــي بعضِهــا، وتختلــفُ 
ــامَ  ( �أم ــارةَ ) ــص، �أضــعُ �إش ــن الخصائ ــةٌ م ــقِ مجموع ــي الجــدول المُرْفَ ــر. ف ــضِ ال�آخ ــي البع ف

آتــي: ــةِ التــي تتَحقّــقُ فــي كلِّ شــكلٍ مــنَ ال�أشــكالِ الــواردةِ فــي الجــدول ال� الخاصيّ

* للمعلم رسم شكل تخطيطي لل�أشكال حيثما لزم خلال الوحدة.
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    �إثرائي:
 

آتيَ لمتوازيات ال�أضلاع، بوضْعِ �إحدى الكلمات المناسبةِ: �أكمِلُ المخطَّطَ السهميَّ ال�
)معيّن، مربعّ، مستطيل( في الفراغ:

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

متوازي ال�أضلاع *

�إذا تساوت زواياه واختلفت �أضلاعه

�إذا تساوت زواياه

�إذا تساوت �أضلاعه وزواياه

�إذا تساوت �أضلاعه واختلفت زواياه

�إذا تساوت �أضلاعه

ر �إجابتي. هل كل شبه منحرف متوازي �أضلاع؟ �أفسِّ

�إثرائي:

________________
* كل متوازي �أضلاع شبه منحرف
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تمارين ومسائل:

قُ الشّرطَ في كلِّ حالةٍ ممّا ي�أتي: )1( �أكتبُ اسْمَ الشّكلِ، �أو ال�أشكالِ التي تُحقِّ
�أ( متوازي �أضلاع زواياه قوائم ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.
ب( شكلٌ رباعيٌّ فيه كلُّ زاويتيْنِ متقابلتيْنِ متساويتان، وهذه الزّوايا نوعان: حادّةٌ ومنفرجةٌ.
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

جـ ( متوازي �أضلاعٍ زواياهُ قوائم، و�أضلاعُه متساويةٌ. 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.

o١١٥

٣سم

٤سم ب

�أ

جـ

د

م

)٣( تريــد تقُــى �أنْ تصنــعَ متوازيــاً لل�أضــلاع مــن سِــلكٍ معدنــيٍّ طولـُـهُ 30ســم. �أســاعدُ تقُــى 
ــلكِ. )هنــاك �أكثــر مــن  فــي اخْتيــارِ �أطــوالِ ال�أضــلاعِ؛ لصُنْــعِ متــوازي ال�أضــلاع مــن هــذا السِّ

�إجابــة(.

)٢( في متوازي ال�أضلاعِ المجاورِ، �إذا كان طولُ القطْر

 ًّ  �أ جـــ = 6ســم، وطــول القطــر ب د = 3,5ســم، �أجــدُ كلا
ممّــا ي�أتــي:

طول �أد ، طول �أم ، قياس الزاوية �أ د جـ، مع ذكر السبب 
في كل حالة.

آتية: )٤( ما الشكل الناتج في الحالات ال�
١- شبه منحرف متساوي الساقين �إحدى زواياه قائمة، ف�إن الشكل الناتج

   يسمّى  ــــــــــــــــــــــــــــ �أو  ــــــــــــــــــــــــــــ.
٢- شبه منحرف متساوي الساقين وزاويتي القاعدة غير متساويتين ف�إن الشكل الناتج 

   يسمّى  ــــــــــــــــــــــــــــ �أو  ــــــــــــــــــــــــــــ.
٣- شبه منحرف متساوي الساقين قطراه ينصف كل منهما ال�آخر، ف�إن الشكل الناتج

   يسمى ــــــــــــــــــــــــــــ �أو  ـــــــــــــــــــــــــــ �أو ــــــــــــــــــــــــــــ �أو  ــــــــــــــــــــــــــــ.
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      �إختبار ذاتي

السؤال الأول: اختر رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي:

11 ما ناتج العمليات: 20 ÷ 2 + ٣ × 5 ؟.
		          د- 15 		                              ب- 25	               ج- 20 أ- 45

22 أيُّ الأعداد الأتية يعدُّ مربعاً كاملًا؟ .
د- 75 		 ب- 64	           ج- 40 		 أ- 35

33 أحد الأشكال الآتية هو متوازي أضلاع جميع أضلاعه متساوية وجميع زواياه قوائم: .
د-  		 ج- معين.  		 ب- مربع.  		 أ- شبه منحرف. 

مستطيل. 
44 قطرا المعين ....... وينصف كلٌّ منهما الآخر: .

د- لا شيء مماّ ذكر. 		 ج- متوازيان.  		 ب- متساويان. 		 أ- متعامدان. 
55 ما الشكل الرباعي الذي فيه ضلعان متوازيان والآخران غير متوازيين؟ .

			  ج- معين. 		 ب- مستطيل. 		 أ- متوازي أضلاع.
د- شبه منحرف. 

66 أحد الأشكال الآتية يعتبر متوازي الأضلاع؟.
			  ج- مربع. 		 ب- شبه منحرف. 			  أ- دائرة.

د- مثلث.

77 للمثلث المتساوي الساقين ....... محور تماثل:.
د(  4 		 ج( 1 			  ب( 3 			  أ( 2

88 6. مساحة المثلث تساوي  مساحة ....... المشترك معه في القاعدة والارتفاع :.
د( كلّ ما ذكر. ج( المربع.	 ب( متوازي الأضلاع.	 		 أ( المعين.

99 أيّ الأعداد الأتية ليس مكعباً كاملًا؟.
د( 125 		 ج(49 		 ب(1 		 أ( 8

1010 أيّ مجموعات الأطوال الآتية تصلح لرسم مثلث؟
د(   3 ، 4 ،  8 ج( 6، 4 ، 2	 		 أ( 6، 7، 5 	 ب( 3، 8، 11
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السؤال الثالث: أكمل الفراغات الآتية:

أ.    1( العمود النازل من رأس المثلث المتساوي الساقين على القاعدة ..... زاوية الرأس.
       2( المثلث أ ب جـ فيه قياس زاوية أ = 60ه ، قياس زاوية ب = 70ه ، فإنّ قياس زاويه جـ= ...... 

درجة 
ب. اكتب الأعداد الآتية على الصورة الأسيّة: 

= 144 )1
= 320 )2

= 1225 )3

( أمام العبارة غير الصحيحة، لكلٍّ مماّ يأتي: ( أمام العبارة الصحيحة، وإشاره ) السؤال الثاني: أضع إشارة )

50 = 5 × 3 + 7 )    (    )١
٢(    )    ( في العدد 57 يسمّى العدد 7 أساساً، والعدد 5 أسّاً. 

56> 54 )    (    )٣
 343 = 7×7×7 ٣  )    (    )٤

27 = 3 × 23 )    (    )٥
٦(    )    	( متوازي الأضلاع الذي فيه زاوية قائمة يصبح مستطيلًا .
٧(    )    	( المثلث متساوي الأضلاع فيه ضلعان فقط متساويان .      

٨(    )	    ( قياسات زوايا المثلّث متساوي الأضلاع متساوية في القياس.
٩(    )    	( قياس زاويتيّ القاعدة في المثلث متساوي الساقين غير متساوية.

١٠( )    	( في المثلث يكون مجموع طولّي أيّ ضلعين في المثلث أصغر من الضلع الثالث .
١١( )    	( الأطوال الآتية تصلح لرسم مثلث 6سم، 5سم، 11سم.

١٢( )    	( العمود النازل من رأس المثلث المتساوي الساقين على القاعدة ينصّفها .
١٣( )    	( مساحة المثلث تساوي مساحة المستطيل المشترك معه في القاعدة والارتفاع.
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السؤال الرابع: 

أ. جد مساحة المثلث هـ ب جـ ، علمًا بأن أ ب جـ د مستطيل.

أ�

ـجب

د

مس٧

مس٤

ـه

ب. جد ناتج ما يأتي:

= 3 – 81  + ٦٤ ٣  )1

= 7  + ٢٧ ٣  + ٨ ٣  )2         

= 64
٣  )3         

6 × ) 25  +2(  )4                 

السؤال الخامس: أكمل:

1( أنا عدد، جذري التربيعي يساوي جذري التكعيبي، العدد هو: ............
2( أنا مجسّم، حجمي دائمًا يكون مكعباً كاملًا، المجسم هو: ..........

3( أنا شكل هندسي، مِساحتي دائمًا مربعٌ كاملٌ، الشكل هو: ...........

السؤال السادس:

وعاء على شكل متوازي مستطيلات مملوء بالماء أبعاده ٤سم، ٣سم، ٢سم، يراد تفريغ الماء في زجاجات 
حجم كل منها ٨سم٣، كم عدد الزجاجات اللازمة.


